

 [English](#)[下载中心](#)[首页](#)[网站地图](#)[关于 IWEP](#)[研究课题](#)[研究人员](#)[研究成果](#)[数据库](#)[出版物](#)[媒体报道](#)[研讨会/讲座](#)

## 学术论文

《经济研究》2007年第7期

[\[全文PDF下载\]](#)

### 美国经济周期稳定化研究述评

世界经济统计分析研究室 曹永福

[内容提要] 近50年来美国经济周期出现了稳定化的趋势，其中二战之后经济周期的波动性比二战之前有明显下降，20世纪80年代中期之后比80年代之前亦有显著下降。引起这种经济周期稳定化的原因是多方面的，美国宏观经济学界对这一现象展开了热烈的讨论。本文对该领域的主要文献进行了梳理，对不同的观点进行了比较，并从美国的争论中得出了对中国有借鉴意义的启示。

[关键词] 经济周期 稳定化 外部冲击 传导机制

美国经济是世界经济最重要的引擎，其经济波动对全球其他国家有深刻的影响，因此美国经济的走势一直为全世界所关注。按照美国国民经济研究局的划分方法，从1857年到2001年美国共经历了31次经济周期，其中每次周期波动的特点都有所变化。从GDP增长率、通货膨胀率和失业率等指标来看，美国的经济周期变得越来越稳定，其波动的幅度越来越小。其中20世纪80年代中期到现在持续20多年的时间没有出现严重的衰退或通货膨胀，因此这一时期被美国经济学界一度称为“大稳定”(Great Moderation)时期。那么美国经济周期稳定化的原因是什么?这种稳定化的趋势是否可以长期持续下去?美国经济学界对这些问题进行了深入和热烈的争论，这些问题已经成为美国宏观经济学领域非常活跃的研究课题。

总结美国经济学界对这一问题的争论，对于认识美国经济周期的特点、判断美国经济的走势是非常有帮助的。同时，我国的经济周期波动也表现出了“微波化”的趋势，因此这种讨论对中国也有一定的借鉴意义。本文对近20年来美国这一领域最新的有关文献进行综述，对各种观点进行梳理和比较，以期推动对这一问题的关注和研究。本文第一部分回顾了20世纪50年代到90年代初美国对这一问题的研究，这一时期主要的研究对象是二战前后美国经济周期稳定性的比较；第二部分评述20世纪90年代以来的文献，这一时期主要关注20世纪80年代以来的所谓“大稳定”问题；第三部分从跨国比较、公司等角度进行补充和丰富；第四部分是结论和对中国的启示。

#### 一、关于美国经济周期稳定化的早期研究

.....

#### 二、20世纪90年代以来关于美国经济周期稳定化的文献

.....

#### 三、基于国别层面和公司角度的研究

.....

#### 四、结论与启示

纵观20世纪90年代以来关于美国经济周期稳定性的文献，可以看出与早期的研究相比，最新的文献已经基本摆脱了过去纯粹的凯恩斯主义的框架，各种新兴的理论和计量经济学手段被广泛采用。各个派别都试图找出导致美国经济周期稳定化的主导性原因。但是结果只有一个，原因可能有很多，各种原因之间还可能存在错综复杂的关系，因此要确定各种原因的相对重要性是很困难的，相信这场争论在将来还会继续下去。

通过评述以上文献，可以对美国经济的特点有更深刻的理解。如果相信经济周期稳定化是外部冲击减弱带来的，那么当相对温和的国际环境发生变化、新的外部冲击来临的时候美国经济出现剧烈动荡的可能性仍然较大；如果相信产业结构、信息技术、金融创新等因素的作用，那么美国经济周期的稳定化趋势可能还会继续下去；如果将经济周期稳定化归功于沃尔克和格林斯潘的货币政策，那么无疑对将来的货币政策调控也提出了更高的要求。

这场争论对中国的宏观经济调控有一定的借鉴意义。关于中国经济周期波动也表现出的稳定化问题，国内学者亦有所探讨。刘树成(1996)指出，改革开放以来中国经济周期波动由过去的“大起大落”型转化为“高位一平缓”型，“高位”说明我国经济的“增长力”增强，“平缓”说明我国经济的“稳定性”增强。张立群(2006)将中国经济波动的“微波化”归因于经济短缺现象消失、市场机制完善、宏观调控水平提高三大因素。但是一般来讲，宏观经济的稳定性和经济发展阶段、经济体制、宏观经济政策等有密切关系，中国作为一个发展中国家，其经济周期波动和稳定性与美国等成熟市场经济国家相比，自有其本身的不同特点，需认真加以研究。

关于中国如何在保持经济快速增长的同时增强宏观经济的稳定性，从美国的文献中可以得到很多启示，比如完善社会保障体系以平滑居民收入的波动；积极发展稳定性相对较强的服务业(尤其是现代服务业)；积极推广信息技术以平滑库存投资波动；促进金融创新和金融市场的发展；规范和促进公司间的合理竞争；加强货币(财政)政策的调控等等。总之，很多“社会基础设施”的建设不仅有利于解决若干社会问题，对宏观经济的稳定也是大有帮助的。

推荐好友

#### 相关文章

- ▣ 书评：评《美国新经济与经济周期研究》 郭吴新 (2007-10-27)
- ▣ 杜婷 中国经济周期波动的典型事实 《世界经济》2007年第4期 (2007-7-9)
- ▣ 梁琪、滕建州 中国经济周期波动的经验分析 《世界经济》2007年第2期 (2007-5-11)
- ▣ 曹永福 格兰杰因果性检验评述 《数量经济技术经济研究》2006年第1期 (2007-1-7)
- ▣ 薛军 论日本战后不同时期经济周期的特征演变 《世界经济与政治》2005年第11期 (2007-1-7)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768 分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号